

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Table with 3 columns: GEOGRAPHIC SITUATION, SANTA CRUZ DE TENERIFE, DIARIO DE TENERIFE, SITUACIÓN GÉOGRÁFICA.

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id.

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana, a 6, en la tercera; y a 10 en la primera.

Advertisement for 'POUDRE DE RIZ' by H. Monin & G. Pinaud, Paris. Includes logo and product details.

Aviso importante

Por un precio sumamente económico, se plean lunas por un procedimiento nuevo inalterable pudiéndose arreglar los espejos viejos dejándoles completamente nuevos.

Taller de aplanchados

Garantizamos la limpieza, buena forma y el brillo que se pida; sin usar para darlo más que el pulimento de la pancha, y no esos ingredientes que tapan el tejido, imitando los cuellos de pasta, y quedando tan encartonadas que a los pocos lavados parte el género.

Artículos de París

FRANCISCO DELGADO Castillo, 24 Surtido en tul negro de seda para mantillas y flores de seda y terciopelo para sombreros.

Cambios hechos hoy

Table with exchange rates for October 10. Columns: Location, Currency, Rate.

Observaciones meteorológicas

Table with weather observations for October 10. Columns: Instrument, Reading.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA Servicio para mañana Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Comandante de Ingenieros D. Luis Durango y Carrera.

Sección Religiosa

Octubre, 10 Santo de hoy.—San Daniel. Santo de mañana.—San Nicasio

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones novena de Ntra. Señora del Rosario.

Efemérides

1784. Nace, en Broadland, condado de Southampton (Inglaterra), Lord Enrique Juan Temple, Vizconde Palmerston, célebre hombre de Estado inglés, que murió en 1865.

1878. Muere, en el Castillo de La Combe (Delfinado), Félix Antonio Filiberto Dupanloup, célebre prelado francés. En 1825 recibió las órdenes religiosas, fué confesor del duque de Burdeos, profesor de los príncipes de Orleans, catedrático de Elocuencia sagrada en la Sorbona; atribuyesele la conversión de Talleyrand; fué nombrado obispo de Orleans, admitido en la Academia francesa y elegido senador; fundó y regentó colegios y seminarios y publicó, entre otras obras importantes, numerosos trabajos coleccionados bajo el título. De la educación.

Registro Civil

Octubre, 9 NACIMIENTOS No se inscribieron. DEFUNCIONES Antonio Brito y Expósito, natural de esta ciudad, 4 meses, Puerto Escondido, 6.—Enteritis.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular) Madrid, 9—8:15 n. Director DIARIO DE TENERIFE. El General Weyler ha dicho que espera para dentro de brevisimo plazo tener la insurrección dominada y encerrada entre la trocha de Júcaro a Morón y el extremo oriente de la isla, quedando solo

en occidente insignificantes partidillas.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p<sup>o</sup> interior a 62'85. Id. id. exterior, a 74'00. Id. amortizable, a 74'95. Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 84'75. Acciones del Banco de España, 385'00.

CAMBIOS

Londres, vista, a 30'70 por £ Paris, vista, a 21'95 p<sup>o</sup> P. Almodóbar.

Madrid, 9—10'15 n. Director DIARIO DE TENERIFE. De Cádiz comunican detalles de lo ocurrido en la botadura del Princesa de Asturias. El buque había ya recorrido algunos metros, faltándole solamente cinco para que la popa quedara a flote, cuando se rompió la sonda, hiriendo a varios obreros. Entonces el buque quedó parado, suspendiéndose la maniobra para continuarla mañana. Almodóbar.

Madrid, 9—10'40 n. Director DIARIO DE TENERIFE. Dicen de París que hoy se ha efectuado en el campo de Chalons la gran revista militar en obsequio de los emperadores de Rusia. Se calcula que asistieron más de 200.000 personas. A las diez y treinta minutos llegaron los czares, y a las once y treinta dió comienzo la revista, que terminó a las tres de la tarde. Al almuerzo fueron invitadas 500 personas. Por la tarde siguieron su viaje los emperadores, llegando anoche a las once a la frontera de Alemania. Almodóbar.

Madrid, 9—10 n. Director DIARIO DE TENERIFE. Se espera en Málaga la llegada

te, declaró solemnemente, en presencia de un sacerdote, la pureza y fidelidad de la pobre niña. La calumnia fué producto de una indigna maquinación de Furniss. Tengo en mi bolsillo la declaración jurada y firmada por William Croby Vive y en la actualidad está casado con la joven de la que hablaba a Agnes cuando vuestro hijo le disparó el pistoletazo. Espero y creo que acogeréis a esa pobre mujer y le devolveréis a su marido, porque estoy tan convencido de su inocencia como lo estoy de mi propia vida.

¡Seis dueños de vos, que dominéis vuestra emoción para que no agités al enfermo. —¡Sí! ¡Sí! ¡Pero dejadme entrar. La señorita Danton abrió la mampara y la dejó caer. En un instante, en menos tiempo del que se tarda en decirlo, Agnes se arrojó al lado del lecho de Enrique, le pasó el brazo por el cuello y cubrió su cara de besos y lágrimas. —¡Perdóname!—decía entre sollozos Agnes. —¡Perdóname, amado mío! ¡Oh! ¡Te juro que jamás te engañé! Nunca te fui infiel de pensamiento ni de obra. ¡Dime que me perdonas y devuélveme tu amor! Como es natural, Catalina se retiró inmediatamente dejando solos a los esposos. Cuando volvió al comedor no encontró al doctor. —¿En dónde está el doctor, papá? —Se ha marchado,—contestó Grecia,—vinieron a buscarle para que fuese a ver a un enfermo que vive en la ciudad. Como ahora, que buena falta le hace. —¡Qué bueno es!—pensó Catalina.—¡Qué fiel a sus amigos y cómo sabe sacrificarse por ellos! Si fuese hombre me gustaría perdonarle a él. Desde aquella noche memorable, Enrique Danton recobró las fuerzas de una manera maravillosa. La de esperacion que ahogara en él todas sus fuerzas, su valor, y mató sus esperanzas, había desaparecido para siempre. Era un hombre nuevo. Pocas horas bastaron para trasformarle. A la sazón su vida tenía un fin, un objeto; iba

El enfermo dirigió a su hermana una mirada interrogadora. —¿Puedes soportar la emoción de una buena noticia, mi querido Enrique?—preguntó Catalina inclinandose hacia él. —¡Una buena noticia!—repitió Enrique con voz dulce y mirando a su hermana con incredulidad.—¡Darme a mí una buena noticia! —Sí, en verdad, hombre de poca fé. La mejor noticia que en tu vida han podido darte. Frank se levantó sin esperar la respuesta. —Os dejo para que se lo podáis decir todo. Están llamando para la comida. ¡Hasta luego! Y bajó al comedor para ocupar su sitio en la mesa. El capitán llevó a su cueva a ocupar el sitio de la pobre Rosa, pero Agnes, por más esfuerzos que hizo no pudo comer nada. Permaneció sentada a la mesa con las manos juntas, fijó la mirada en la puerta, haciendo grandes esfuerzos para aparecer tranquila y esperar el regreso de Catalina. Pasada una media hora apareció ésta muy pálida, con visibles señales en las mejillas de haber llorado, pero sonriendo. Agnes, sin poderse contener más y anhelante, se puso en pie con impetiva por un resorte. —¡Venid!—le dijo Catalina tendiendo la mano con cariñoso ademán.—Enrique os está esperando. Agnes dejó oír una exclamación de alegría y se lanzó corriendo a la escalera. Al llegar a la mampara verde, Catalina detuvo a su cuñada. —Es necesario que os tranquilicéis, Agnes, que

del vapor Sevilla, que acudió en socorro del buque francés asaltado y saqueado por los moros de la costa de Melilla.

La tripulación será obsequiada. Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma, de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente).

CRÓNICA

Ayer tarde regresó de Canaria el vapor correo español Hespérides. Dejó y tomó pasajeros y correspondencia; cargó mercancías y salió esta mañana para Cádiz, despachado por los señores Hijos de Juan Yanes.

Hoy han entrado los siguientes vapores:

Arab, inglés; procedente del Cabo de Buena Esperanza. Cargó frutos; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Southampton, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª.

Tenerife, español; de Canaria. Descargó y cargó mercancías, tomó carbón, agua y víveres y salió para Abona, despachado por la Compañía de Navegación de Tenerife.

León y Castillo, español; de Arrecife y escalas. Dejó correspondencia; desembarcó pasajeros; descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Médano, despachado por la Compañía de vapores interinsulares.

Profesor Woermann, alemán; de Hamburgo, Tanger, Casablanca y Mogador. Descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Cabo Palmas, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª.

Vieira y Clavijo, español; de Santa Cruz de la Palma. Dejó y tomó pasajeros, correspondencia y carga y salió para Canaria, despachado por la Compañía de vapores interinsulares.

Elpis, inglés; de Cardiff, con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.ª.

Athenian, inglés; del Cabo de Buena Esperanza. Carga frutos; toma carbón, agua, víveres y correspondencia, y sale para Southampton, despachado por los mismos señores.

El vapor correo Hespérides lleva los siguientes pasajeros: D. José de Rojas, señora, hermana y 5 hijos—D. Rafael Gómez y señora—D.ª Concepción Benítez de Lugo—D. Abel de Aguilar y un hijo—D.ª Angela García—D. Esteban Andreu—D. Francisco Andreu—D. Manuel Utrera—D. Enrique Acosta. D. Ernesto Ollero.—D. José Oler.—D. Francisco García.—D. Feliciano Justo.—D. Jaime Fornari.—D. Luis G. Ramos.—D. Luis Orozco y 31 más.—D. Juan López y 32 más.—D. José Hernández. Total, 91.

Como habíamos anunciado, esta mañana, después de ser obsequiados en el Cuartel de San Carlos, se embarcaron los soldados de estos batallones regionales sorteados para Filipinas.

En el muelle, les despidieron el Excelentísimo Sr. Capitán General interino, jefes y oficiales, las demás autoridades, y diferentes comisiones.

Del cuartel salieron formados, precedidos de la escuadra de gastadores, banda de cornetas y charanga de cazadores.

Gran concurrencia bajó al muelle á despedir á los expedicionarios, que fueron aclamados.

En el vapor correo han marchado hoy para la Península, nuestro respetable amigo el coronel D. Ernesto Ollero y Carmona, comandante principal de Artillería del Distrito, trasladado á Barcelona; el coronel de Estado mayor, D. Rafael Gómez de la Torre, y el teniente coronel de Artillería, D. José de Rojas y Aguilar.

Deseámosles buen viaje.

Ahora todas son interinidades. Capitán General interino, Gobernador militar interino, Comandante principal de de Artillería interino, jefe de Estado Mayor interino, primer jefe del 9.º batallón de plaza interino, y otras interinidades.

Esto en lo militar; que en lo civil, también tenemos presidente interino de la Diputación, Alcalde interino y no recordamos si alguna más.

Para mañana se anuncia de nuevo la función que se suspendió el domingo anterior en la plaza de toros, tomando parte en ella los jóvenes aficionados del Club Gímástico Tinerfeño.

Ha sido nombrado auditor general de Filipinas el de este empleo D. Nicolás de la Peña y Cuéllar, que no hace mucho sirvió en esta Capitanía General y dejó muchas simpatías entre nosotros.

En el vapor Hespérides llegó ayer tarde el Capitán de Artillería D. Manuel Martínez, quien, por ordenanza, le corresponde mandar accidentalmente el 9.º Batallón, interin vienen los dos jefes recién destinados, que llegarán probablemente en el primer correo de Noviembre.

D. E. P. Ayer tarde falleció en esta Capital el Sr. D. Vicente A. de Armiño, á cuya apreciable familia enviamos nuestro pésame.

El Teniente Coronel de Artillería que fué de este Batallón D. José de Rojas y Aguilar, ha sido trasladado, del parque de Cartagena, á donde estaba destinado, á Subdirector de la Maestranza de Sevilla.

Según vemos en nuestro colega El Liberal ha sido contratada para dar tres corridas en nuestra plaza de toros, en el mes de Noviembre proximo, la cuadrilla de las N.ªs Toreras.

—Pidanse en esta plaza, para la cura del ESTÓMAGO, HIGADO y BAZO,

las económicas y naturales aguas de EL VICHY CATALÁN, declaradas de UTILIDAD PÚBLICA.

Últimas noticias

De un periódico de Cádiz, del día 4, que hemos recibido, extractamos las siguientes noticias:

Madrid 3.—Procedente de la costa de Pinar fondeó en la Habana el vapor Tristón, conduciendo los heridos en el combate con Maceo.

En la travesía falleció del vómito el capitán Ciapi.

Está enfermo de fiebre el coronel Francés.

—Todos los gremios de la Habana han acordado contribuir á la suscripción para la construcción de la escuadra.

El cálculo aproximado de la recaudación anual es de un millón de pesos.

—Nuevos detalles del combate con Maceo.

Mientras Melguizo operaba un movimiento, Francés dirigióse á las Tumbas de Morino, encontrando de madrugada á los rebeldes en su camino.

Estos rompieron el fuego.

Hernández emplazó la artillería y les ametralló.

Después de tres horas de combate el enemigo huyó.

Faltando camillas para los heridos, el teniente Permy y 16 hombres fueron á buscarlas entre las balas, regresando ileso.

Francés perdió su caballo.

En este combate el enemigo tuvo 37 muertos.

En la tropa, herido el comandante Izquierdo y 51 soldados, 37 de éstos graves.

Un rebelde presentado ha dicho que el enemigo lo componen 3 500 hombres mandados por Maceo y Decasi.

Habían ido á la costa á recoger las municiones de un desembarco importantísimo.

Hernández persiguióles y mezclóse con ellos y les disparó metralla á 200 metros.

El capitán Saboti mató á un rebelde que iba á dar un bayonetazo en la espalda al comandante Izquierdo.

—El coronel Francés salió de San Francisco y encontró cerca de Manojos una extensa línea.

Los rebeldes hacían mucho y ordenado fuego.

Francés dividió su columna en tres secciones.

La situación de nuestras fuerzas era apurada.

Una brillante carga á la bayoneta dispersó al enemigo.

Los rebeldes quisieron recobrar las posiciones y llegaron cerca de nuestros cañones, que defendieron los artilleros machete en mano.

Resultaron heridos los capitanes Cavaña y Ceballos y el teniente Noguera.

Los soldados estuvieron 36 horas sin comer y 42 sin beber.

Cuando el combate con Maceo, vióse que llevaban 300 acémilas cargadas con pertrechos recibidos de las últimas expediciones desembarcadas.

—En Cienfuegos se han hecho detenciones de sospechosos

El cañonero Yáñez Pinzón ha apresado en las costas de Santiago, una goleta con tres marineros franceses, desertores de un barco de la República de Haití.

—Se ha prohibido por orden gubernativa la entrada en el Isla de Panay á persona alguna.

Asegúrase que la benemérita quedóse en el buque y practicará una diligencia reservadísima, no relacionada con Rizal.

—Dícese que un Círculo de Madrid importante, tomará una determinación contra cierta personalidad militar.

El asunto es delicado é impide añadir más.

—En Güines han sido detenidos dos cabos que facilitaban facturas falsificadas á los once principales comerciantes de viveres de la localidad, mediante las cuales podían extraer efectos para el enemigo.

Han ingresado en una fortaleza.

En Cabañas, también sumarióse á algunos sanitarios que sustraían medicamentos.

—Los procuradores de las órdenes religiosas de Filipinas, han conferenciado con Cánovas.

Según «El Herald», Cánovas dijo que se organizará una expedición de 5.000 hombres para mandarlos en seguida que lo indique Blanco.

—Habíase con misterio de un lanqueto donde se han pronunciado brindis dedicados á un general presente, diciendo que caminábamos á un diluvio universal y que era preciso hacer un arco.

Agrégase que eran militares y que el general aludido era Pando.

—En la Habana la policía ha sorprendido un Comité revolucionario establecido en una casa de la calle de Neptuno.

Presidialo un capitán de bomberos. El Comité enviaba á los rebeldes por el ferrocarril de Villanueva armas y municiones dentro de trozos de madera hueca.

También se ha interceptado una siera que enviábase así al cabecilla López por que se evadiese de la cárcel.

DESDE PARIS

(De nuestro Corresponsal) Paris, 30 Septiembre 1896.

SEÑOR DIRECTOR: Hoy por hoy no puede hacerse una crónica de París sin hablar del czar de Rusia.

Dragomiroff, Lobanof y todos los off'ibidos y por haber se han hecho hoy tipos tan populares para los parisienses como el príncipe de Sagan ó Polin ó la Bella Otero.

Sin embargo, creo que no debiera usarse el tema prodigándole antes del momento oportuno, porque si ahora lo decimos todo, ¿qué nos quedará para después?

Lo que hoy de cierto es que los emperadores de todas las Rusias han

sido espléndidamente recibidos en Austria y en Silesia y que París se prepara á eclipsar esas fiestas por una recepción en gran y grandiosa en la cual se vea y se comprenda que el czar no hace una visita de simple cumplido, como á los demás países, sino una visita de amigos; es decir que el Emperador viene á su casa, donde debiera estar como en Moscú y San Petersburgo.

Pero mucho me temo que el czar guarde de París un recuerdo parecido al del Shah de Persia, quien por su diario de viaje demostraba no haber visto el verdadero París en el fondo de su vida especial, en el corazón de sus misteriosos encantos.

Ver París desde el aterciopelado palco de la Opera ó entre los cascos y las corazas de los Dragones de la escolta, es como quien paga dos cuartos por ver las vistas en el mundo nuevo de los bohemios que tanto pululan allí en los pequeños lugares de la Mancha.

¡La revista militar de Chalons! Si es una revista de gala, producirá un gran desencanto para el soberano que acaba de ver desfilar ante él todas las charrrias de mal gusto, todas las oriflamas de los soldados austriacos. El soldado francés no es un bibelot de adorno, no es un poli-cinela decorativo de las paradas; es un hombre útil en el momento supremo, un hombre que no se preocupa de galoneadas libras, un hombre que desde 1870 ha renunciado los vistosos uniformes; su mejor decoración es la bandera tricolor, su meta la victoria y su más digno distintivo, un corazón muy grande y un valor mayor aún.

La mejor revista sería presentar al amigo de la Francia la manera como sus soldados irán á la batalla, cubiertos de polvo, perfumados por la pólvora, el rostro tostado y sudoroso; esos soldados que, incógnitos héroes, saben escribir con su sangre en la bandera francesa ese lema sacrosanto: «Honor y Patria».

En París hace falta la novedad, la novedad se impone.

Pero esta vez, la novedad, nueva en París, resulta vieja en Londres; me refiero á la Exposición felina que Le Journal organiza en el Jardín de Aclimatación.

Hasta hoy, París se contentaba con premiar y coronar á los perros; de hoy más, los gatos tendrán sus medallas y sus diplomas de honor. (¡!)

Los gatos tienen sus historiadores. En literatura y en pintura hubo y hay muy buenas plumas y mejores pinceles que hacen la apoteosis de tan simpático animal doméstico.

Hubo un pintor, Mengo, que mereció el justo título de Rafael de los gatos.

Es verdad que el gato no os acaricia, se acaricia con vosotros.

Pero ¿qué importa que aquella que yo amo se ame al amarme?

De otra Exposición se habla en París. Esta es más rara, toda vez que se

prepararle antes ¿cómo se encuentra esta tarde?

—Mucho mejor, ya no delira,—respondió el capitán.

Frank se levantó. —Voy á verle,—dijo.—No pongáis esa cara tan lastimosa y suplicante, Agnes, que dentro de muy poco le veréis.

Y volviéndose hacia Catalina:

—¿Queréis acompañarme?—le dijo.—Si le encontramos en estado de que pueda resistir esa noticia seréis la encargada de darle se la y vendréis á buscar á Agnes, pero tened cuidado —y levantó el dedo al dársele esto—que no soy partidario de los ataques de nervios, pues no permito que trastornéis á mi enfermo. ¿Me prometéis ser muy razonable?

—¡Oh! Sí, lo intentaré.

—Muy bien, ahora vamos, señorita Dantón. El doctor subió al cuarto de Enrique acompañado de Catalina.

El enfermo miraba tranquilamente á la luz en la lámpara.

Estaba muy pálido y sobre todo débil, pero en un grado extremo.

El médico se sentó á su lado y le tomó el pulso haciéndole al mismo tiempo algunas preguntas.

Enrique respondió á ellas en voz baja aunque con inteligencia.

—No hay calentura ni delirio, estáis medio curado, Enrique, y en muy poco os restableceréis del todo. Catalina os trae un remedio infalible para obtener vuestra pronta curación.

á ocupar su sitio en un mundo y tenía que ganarse, ó mejor, hacerse de nuevo una reputación.

Al cabo de una semana se pudo levantar, y quince días después volvieron la fuerza, el vigor y la salud necesaria á la nueva vida que iba á emprender.

Durante aquellas tres semanas, Agnes apenas puso el pié fuera de las tres misteriosas habitaciones.

E a la más adicta de las esposas, la más infatigable y cariñosa de las enfermeras.

Su modestia, su dulzura y la paciencia con que cuidaba á su esposo le ganaron el cariño de todos los de la casa, y más de una vez el capitán Dantón se preguntó si había amado alguna vez tanto á su travesía Rosa como quizás á la nueva hija que el cielo le concedió.

Para evitar las suposiciones y las preguntas se convino desde luego que Enrique no saldría de sus habitaciones para que no le viesen los criados de la quinta, y que tan pronto como estuviese completamente restablecido se dirigiría á Quebec para hacerse cargo del mando de un buque.

El capitán escribió algunas cartas á varios armadores, antiguos amigos suyos, y como Enrique que era un marino hábil, no tuvieron ningún inconveniente en concederle enseguida el mando que solicitaba para él.

—El buque de que debía hacerse cargo se hacía á la vela para Plymouth al empezar Marzo, y Febrero estaba ya más que mediado.

Agnes, como es natural, debía seguirle.

Nada podía hacer que se separasen desde entonces los dos esposos.

—¿Quién? Con seguridad que no es Rosa.

—¿Rosa? ¡Oh! ¡No!—respondió Catalina con mucha tranquilidad.—Por mucho que se devanaran los sesos no lo adivinarías. ¡La esposa de Enrique!

—¿Cómo...

—¡Sí, papá! El pobre Enrique tuvo una equivocación terrible. Su mujer es inocente. El doctor Frank conoce toda la historia y é fue quien salvó al joven al que Enrique disparó. Es Agnes Darling, papá. ¿No es esta la cosa más extraordinaria que has oído nunca contar?

A todo esto habían llegado á la puerta de la sala, y el capitán Dantón, sumamente admirado, fijaba su mirada en unos y otros.

—¿En nombre del cielo! ¿qué significa eso?—exclamó.—¡Explicate, Catalina!

Catalina se echó á reír al ver el aire trastornado de su padre.

—Siéntate papá, que te lo voy á contar todo. Hé aquí lo ocurrido.

Catalina le acercó un sillón y le hizo sentar. Apoyóse en el respaldo y con voz dulce y clara repitió la narración de la conmovedora historia de Agnes Darling.

El capitán y su esposa se admiraron mucho al oirla, mientras que Agnes sentada en su sillón y con la cara entre las manos sollozaba con violencia.

—¡Dios mío!—dijo asombrado el capitán,—¿puedo creer lo que oigo? ¿Agnes Darling, la esposa de Enrique!

—Si, capitán,—respondió Frank, es la mujer de vuestro hijo, su mujer inocente y calumniada. Crosby, creyendo llegada la hora de su muerte

trata del centenario del sombrero de copa.

¿Quién le descubrió? ¿Quién fué su inventor? Acaso Franklin, después del para rayos se dedicó a descubrir el tubo de chumeneo, ó, tal vez, debe su origen á las médios creados por Molliere en sus obras.

Sease lo que fuere, ello es que se ignora la fecha de la invención y, sin embargo, prefiérase celebrar su centenario este año. Luego, la cosa es clara, la *chist ra* debió ser inventada en 1796.

Esto me recuerda un compendio de Historia Universal que yo estudiaba cuando niño. Decía así: «Fura mundo, rey de Francia. Murió en 420 á la edad de 46 años. Desconoce-se el año de su nacimiento»

¡Agudo historiador!

La Academia y sus académicos no pueden dejar pasar una semana sin que se hable de ellos. Ahora le toca el turno á nuestro eminente Anato'e France, académico electo para la sucesión de Ferdinand de Lesseps. Este gran hombre ó este hombre grande (como Vds quieran) se ha embarcado solemnemente para visitar Suez y tomar nota *in anima vili* para su discurso de recepción.

¡Costumbres bizarras! Suponed que la Academia elige un abogado ó un magistrado; muere este y su sucesor se vé obligado á pasar tres meses de prisión en prisión para iniciarse en las prácticas judiciales.

Y á propósito. Se habla de la candidatura de M. Hanotaux—ministro provisional de Negocios Extranjeros—como concurrente de Emilio Zola.

Comprendo muy bien que un político molido por las sacudidas del caciquismo, busque un refugio donde reposar de su fatiga y, ninguno mejor que el sescano de la Academia, donde se duerme á maravilla.

Pero, hasta hoy, la Academia francesa no está considerada como un dormitorio y para entrar en ella se necesitan ciertos títulos que, francamente, no veo en M. Hanotaux, á pesar de sus muchos talentos políticos.

Esta noticia será tal vez un *canard* como la de la evasión del traidor ex-capitán Dreyfus.

La tentativa de *evasión* del militar no tiene más fundamento que la *invasión* del político.

La siguiente podría titularse: *Una historia en adjetivos*:

Hace algún tiempo, un periódico anunciaba el ingreso en su redacción de un periodista, y decía:

«Nuestro eminente redactor...»

Surgieron algunas diferencias entre redactor y director y, el periódico anuncia:

«Nuestro distinguido redactor...»

Agrávanse las diferencias y dice el periódico parisiense:

«Nuestro buen redactor...»

Por último, ayer decía dicho periódico:

«Nuestro redactor... deja de pertenecer al periódico.»

ANTONIO AMBROA.

LA LUZ

La ligereza femenina, la inconstancia y la coquetería aparentes de la luz, no impiden que sea una fuerza real y mecánica tan positiva como la de la gravedad y de la pólvora; tiene á un mismo tiempo una potencia maravillosa y una incomparable suavidad. Todas las ciencias la saludan como el origen de los movimientos y todas las poetas cantan en ella la primera palabra de la creación; es el don del cielo más difundido y sin embargo el menos conocido de todos.

Su poder se extiende visible é indiscutiblemente desde las regiones más apartadas del espacio infinito, desde las nebulosas descoloridas y las lejanas estrellas, hasta la atmósfera que baña la superficie terrestre y hasta las modestas flores de los campos que abren temblorosas al acariciar las la mañana. La luz es el verdadero puente que une el cielo y la tierra; el único lazo que nos pone en comunicación con los otros mundos. Ella es quien difunde en los esplendores de la aurora los cambiantes más suaves de oro y azul; ella es quien teje á su amada primavera su trasparente túnica, quien da al verano sus doradas mieses, al otoño sus maduras frutas y al invierno la virginidad constante renovada de sus deslumbradoras nieves.

¡La luz! ella es quien rodea amorosamente al ser deseado que la inquieta adolescencia vislumbra en sueños;

á ella busca el niño pensativo en su cuna, y hacia ella vuelve el anciano su última mirada cuando baja el sepulcro. Hermosura, poderío, amor, toda clase de bienes reparten sus bienhechoras manos. Si la luz sus pudiese su curso, la extinción del sol traería consigo la ruina de la tierra y de los otros mundos y á no tardar la vida inmensa y lozana caería como la yerba bajo la guadaña del segador y el sistema que rige el universo continuaría silencioso y triste en la noche eterna.

No es extraño que las líras antiguas celebraron á unisono los beneficios de esta divinidad misteriosa y que desde los primeros tiempos de la física moderna, la ciencia positiva se haya preocupado de este gran problema. Tocante á la última (puede que la poesía no es más que la forma), debemos observar al pronto que uno de los mayores genios que han existido, el incomparable Newton, es el verdadero creador de la ciencia de la luz, pues supo analizarla y demostrar cuáles son los elementos que la componen. Sus trabajos nos han enseñado que un rayo de luz blanca puede descomponerse por medio de un prisma en siete colores principales que están dispuestos en el arco iris en la siguiente forma: Violeta, morado, azul, verde, amarillo, anaranjado y rojo, y que la descomposición de otros colores se debe á su diferencia de refractibilidad. El color de los objetos no les pertenece, puesto que depende del rayo de luz que cae sobre ellos y que en parte reflejan, tanto es así, que sin paradoja pudo decirse que el color aparente de los cuerpos es precisamente el que no poseen. Vemos, por ejemplo, un prado reverdeciente y afirmamos que es verde; sin embargo, no lo es, y aquel prado posee todos los colores menos el verde, que es el que nos envía re-servándose todos los demás.

Newton y sus discípulos creían que la luz era una sustancia material y los físicos que querían hacer comprender las leyes de la reflexión la asimilaban á pelotitas elásticas lanzadas contra los cuerpos que nos las devolvían. Mas hoy consideramos á la luz como un simple movimiento igual al calor y á todas las demás fuerzas, y que como ellas está sometida á idénticas leyes de reflexión.

Conócese ya á que cantidad de movimiento corresponde cierta cantidad de calor. Así sábese que el calor necesario para elevar un grado centígrado la temperatura de un kilogramo de agua equivale á una fuerza capaz de elevar 424 kilos á un metro de altura y reciprocamente, lo cual se expresa diciendo que el equivalente mecánico del calor es de 424 kilos. Lo que no ha podido determinarse aún es el equivalente mecánico de la luz, porque hay siempre mezclados rayos calóricos con los luminosos y es sumamente difícil aislarlos para poderlos estudiar separadamente.

La luz produce, sin embargo, ciertos efectos mecánicos cuya intensidad podría apreciarse. Conócese su acción química sobre el yodo y el principio de la fotografía y se sabe que es ella quien hace crecer los vegetales al fijarles el carbono ayudado por la afinidad química. También produce efectos mecánicos sensibles, y si colocamos sobre hielo expuesto al sol dos telas de iguales dimensiones y distinto color, observaremos que se derrite primero el hielo oscuro bajo el paño obscuro; para comprobarlo basta colocar el hielo sobre una balanza, en las condiciones indicadas, y entonces se verá que al caer el agua del hielo derretido subirá el platillo mientras bajará el que contiene el hielo tapado con un lienzo blanco. De todos modos resulta muy difícil separar la acción de la luz de la del calor, mas si exponemos á los rayos solares una hoja de papel nitratoado colocando la mitad debajo de una campana de cristal rojo y la otra mitad debajo de una campana azul, veremos que el trozo metido debajo de la última se ennegrece en cinco minutos, mientras que el de la campana roja tardará hora y media. En este caso obra exclusivamente la luz.

Hay otro experimento que aún pone de manifiesto más aisladamente su poder. Cuando se introduce gas hidrógeno y cloro en un recipiente, los átomos permanecen unos en presencia de otros sin combatirse; pero déjese penetrar los rayos solares en esta mezcla y se verá que los dos gases escitados por este intermedio rióse combaten con encarnizamiento. Sería provechoso medir esta explosión porque resulta clarísimo que la luz y el calor son dos agentes distintos, habiendo podido apreciar todos nosotros los efectos del que nos ocu-

pa, al fijarnos en el contraste que presenta la tez de los campesinos y la de los ciudadanos, como también en el color de las telas que se alteran á la luz solar, etc.

El hecho más extraordinario que resulta del conocimiento de la velocidad de la luz es la certeza de que no vemos en el cielo ningún astro en su actual estado, puesto que solo los distinguimos por los resplandores que nos envían y estos no los recibimos hasta pasado algún tiempo. La diferencia es poca con respecto á los mundos de nuestro sistema solar porque los rayos de este astro solo tardan ocho minutos y trece segundos en llegar á la tierra y los de Neptuno, que es el último planeta del sistema, cuatro horas.

Mas no sucede lo propio tocante á las estrellas, ni aun respecto á las más próximas. En su consecuencia, la luz de nuestra vecina Alfa del Centauro no emplea menos de tres años y ocho meses en atravesar el desierto que nos separa; la de Vega (Alfa de la Lira) no llega hasta pasados veinte años de incesante vuelo; la de Actaro, otra vecina, hasta cumplidos veintiseis años; la de la estrella polar, hasta pasado medio siglo, y la de la Castorra, hasta después de transcurridos sesenta y dos años. Así, pues, no vemos esta última tal como es hoy, sino tal como era cuando partieron los rayos luminosos que nos traen su fotografía, ó sea en 1824.

CAMILO FLAMMARIÓN.

MODAS

Traje de casa



Falda lisa de paño ligero, lila claro con hieses de terciopelo.

El cuerpo, también de paño, abierto sobre un original chaleco de terciopelo, cerrado por botones dorados. Mangas con bufante en el hombro. Solapas dobles, también de terciopelo, como los puntos de vuelta.

MARINA.

(Prohibida la reproducción).

ANUNCIOS PREFERENTES

JOSÉ GONDRAN, CIRUJANO Dentista de la facultad de París; tiene la honra de participar á este muy respetable público, que ha trasladado su domicilio á la calle de Santo Domingo número 9, y ofrece su servicio con todo lo concerniente á su profesión. (27 jl.)

LOS ACREDITADOS BIZCOCHOS Mallorquines se venden en la casa calle de la Laguna, número 29, á 22 por una peseta.

SE ALQUILA LA CASA CALLE DEL General Ancequera número 11. Darán razón Cruz Verde 18 almacén de D. Manuel Herrera. (19 s. p 15)

SE VENDEN DOS CASAS CON UN Sitio, en el Puerto de la Cruz, calle de Cupido números 16 y 18, con otro frente á la calle de la Iglesia.—Informará en esta Capital D. Rafael Hernández Sayer, calle de las Flores, 33. (12 s.)

SE VENDE UN COCHE AMERICANO de cuatro asientos y dos ruedas. Razón, Sol. 2. (30)

SE VENDEN SOLARES EN LAS CALLES de Friarte, Serrano, Porlier, y Castro; el circo que fué del señor Duggi y una incubadora para cien pollos.—Dirigirse el representante de los herederos de Mr. Krumphar. (28 my.)

TENEDOR DE LIBROS SE OFRECE para trabajar desde las seis de la tarde en adelante las horas que se convengan. Informará, D. Ignacio Zamorano, Norte 6, tabaquería. (29 s.)

UN SURTIDO COMPLETO DE LIBROS de comercio é Indices de bolsillo para precios corrientes acaba de recibir Francisco Hernández y C.ª, Castillo, 56.



LA GRESHAM COMPAÑIA INGLISA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Table with financial data: PESETAS, Activo en 31 de Diciembre de 1896, Ingresos en 1895 por Primas, Rentas, Intereses, etc., Cantidades pagadas á tenedores de Pólizas.

Pólizas indisputables Beneficios capitalizados Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por ciento de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: Calle de Aleslá, 23 dup.—MADRID

(Sr. D. José Alguer DIRECTORES: Sr. D. Guillermo E. Dunn

Delegado en Las Canarias: SEÑOR DON LUIS J. DUGGI

OFICINA: Calle de San Francisco n.º 1. Santa Cruz de Tenerife.

Laguna, calle del Laurel número 13.

Panorama Nacional

BELLEZAS DE ESPAÑA Y SUS COLONIAS VAN PUBLICADOS 6 CUADERNOS Precio de cada cuaderno Ptas. 0'75 De venta en la Librería de

Francisco Hernández y C.ª.

AL PÚBLICO

La Gerencia de la Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas de esta Capital en cumplimiento del párrafo 2.º del artículo 8.º del Contrato social, ha encargado al Corredor de Comercio que suscribe de la venta de dos acciones números 459 y 460, que se hallan atrasadas en el pago de sus dividendos pasivos por más de tres mensualidades.

En su consecuencia, las personas que deseen adquirir dichas acciones, podrán concurrir al acto de la subasta pública verbal que se celebrará el día 13 del corriente mes de Octubre, á la una de su tarde, en las oficinas de la citada Gerencia, calle del Castillo, número 61, bajos, para su adjudicación á favor del mejor postor.

Se advierte que, en el momento del remate, el accionista deudor puede retirar sus acciones exhibiendo el importe de los dividendos en descubierto y gastos que se hayan originado.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Octubre de 1896.—El Corredor de Comercio, M. Rodríguez Pérez.

Institution Française

INTERNAT—EXTERNAT

Tenemos el honor de participar al público que los cursos de dicho colegio de señoritas, establecido, calle San Francisco n.º 31, se abrirán el día 15 de Octubre.

Se admiten Internas, medias-Internas y externas.

Para mas informes dirigirse al referido Establecimiento. (5 o-8 v.)

San Francisco 31

SE VENDEN

RACIMOS DE PLATANOS

GRAN TAMAÑO

Camilo Lecuona y Bello (24 -) Castillo, 46

PRUDENCIA MARTIN MORALES

PROFESORA

Calle de la Noria, 27—Sta. Cruz Tenerife

Lecciones de francés, inglés, dibujo, labores y enseñanza elemental y superior. En su casa de 10 á 4. A domicilio de 7 á 10 de la mañana y de 4 á 9 de la noche. Precios relativamente económicos. (6 o)

Círculo Mercantil

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ACADEMIA DE COMERCIO Fundada en el año 1892.

Dirigida por el Oficial del Banco de España Don Manuel Fabro y Robert.

Enseñanza teórico-práctica de Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, Legislación Mercantil, Correspondencia Comercial, y reforma de letras, caracter inglés y francés.

En este centro de enseñanza, están abiertas las clases durante todo el año, pudiendo matricularse el alumno en cualquier época.

Sólo tendrán derecho de ser admitidos, los que sean socios de dicho Círculo.

CUOTA MENSUAL PESETAS 2'50. Desde 1.º de Noviembre se abrirá la clase de Idioma inglés que explicará Don Sixto Lecuona.

CUOTA MENSUAL PESETAS 5. Horas de clase de 7 á 8 de la noche. (7 ó 8 ult.)

GARDENIAS

Se venden plantas y flores. Luna número 1.

LA LINDA

ALMACEN DE NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

RALLO & BENÍTEZ

= 14, CASTILLO, 14 =

NUEVO SURTIDO DE

Abanicos japoneses

PRECIOS DESDE 25 CÉNTIMOS cada uno.

CORBATAS, de estola y de lazo, en colores claros para caballeros.

PEINILLOS AHUECADORES

Glycerine & Cucumber

DE BEETHAM

Hace hermosa la mujer, dá un color adorable, quita las arrugas, tonifica el cutis, suaviza la piel ruda, la purifica, y cura las afecciones de éstas las erupciones, eczema y granos, quita las manchas y amarillez de la tez.

Hermosa y suaviza el cabello y barba siendo inmejorable para ponerse en la cara después de afeitarse.

Esta preparación está recomendadísima por los Médicos de esta Capital.

Se halla de venta en los principales establecimientos.

Agentes exclusivos en la Provincia:

Compañía de vapores correos interinsulares canarios, Marina número 11.

Santa Cruz de Tenerife.

